לרב דוד, ברכת התורה עליך.

לענין כתיבת שירת האזינו
א'
שירת האזינו נכתבת אריח על גבי אריח וכו'.

ולפי המדרש (מגילה) 'להורות שאין תקומה למפלתן' נוהגים רבים לבנות מעין 'מגדלי תאומים', כלומר קירות חלקים ללא בליטות. לכן מרחיבים אותיות בשירה כדי לשוות את אורך השורות. 

וראה בספר יובל שי ע' לז-לח, שנראה למחבר שאין צורך להקפיד על כך, ונכון גם המנהג להשאיר הבליטות. ומביא שם גם פירוש המאירי למדרש. 

האם חובה ליישר את השורות או מותר לכתוב עם בליטות? (יש לזכור כי באופן כללי אסור לרחיב אותיות שלא לצורך.)
ב'
נקבעו שש שיטות 'שלמות' לפני שירת האזינו, וכן נקבעו גם אילו תיבות הן הראשונות בכל אחת משיטות אלה. 

וראה בספר אורי אור ע' לז ושם הפניה לתורה אור אות י' (ע' ח). שם דן באפשרות לדחוק את השיטה האחרונה לפני השירה כדי לצאת ידי הרא"ש (לענין פרשה פתוחה). אבל בכך לא באו יתר השיטות על תיקונן, כי הן דורשות הרחבת אותיות גסה מאד.
התימנים לעתים נוהגים לכתוב את שש השיטות האלה קצרות (למרות הרחבת השירה שהיא באותו עמוד), ומצאתי ס"ת תימני שנכתבו בו רק ארבע שיטות לפני השירה. כי הרי אין השינוי הזה פוסל, אלא רק נחשב מצוה מן המובחר לכתחלה.

ורצוני להציע אחת משתי אפשרויות:


א'
לכתוב רק חמש שיטות לפני השירה.


ב'
לכתוב שש שיטות אבל בשיטה האחרונה רק תיבה אחת, כך שבאחרות התיבה הראשונה איננה לפי המקובל. אבל בכך גם נרויח שיוצאים ידי הרא"ש. וכמובן לא נרחיב אותיות 'שלא לצורך'.
מה דעת הרב?
תשובת הרב דוד אסולין:
שאלת בעניין פרשת האזינו שתי שאלות. ונראה לעניות דעתי, מהעולה מהפוסקים שבשניהם המנהג די ברור בין הסופרים. 

1. לא נהגו כדעת הר"ן שחייבים ליישר את השורות וזאת מכמה סיבות:

 א. לא נהגו כן הסופרים. 

ב. גם הר"ן לא כתב שאם לא עושים כן פסול ודעת האחרונים מלבד שו"ת בית שלמה דכשר.

ג. יש החולקים על הר"ן בעניין זה ומצדדים בפרוש אחר.

ד. לכתחילה כפי שכתבת לא ראוי להרחיב אותיות שלא לצורך
2. ביחס להשארת שש שיטות שלמות לפני השירה, הנה גם בזה נראה שמנהג הסופרים הוא כהרמב"ם. ואף על פי שכתב השולחן ערוך, בסימן ער"ה סעיף ב בעניין צורת הפתוחה והסתומה 'וירא שמים יצא את כולם', מכל מקום לא כתב כן אלא לכתחילה וכפי שהרמ"א כתב 'ואם לא יוכל לכוין בכך, לא יסור מדברי הרמב"ם' – הרי שבמקרה כזה עדיף לנהוג כהרמב"ם. ובמיוחד כאן שהעצה של ר' עקיבא איגר לנהוג באופן שגם לפי הרא"ש יהיה כאן פרשה פתוחה, מפוקפקת בין האחרונים. לכן אין אחר המנהג כלום, ויש לנהוג בזה כדעת הרמב"ם להשאיר שיטה פנויה ולא להוסיף ריוח ט' אותיות.




בברכה והצלחה 




דוד אסולין
